

СТАНОВИЩЕ

по конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент“ по област на висше образование 4. Природни науки, математика и информатика, професионално направление 4.3. Биологически науки, научна специалност "Ботаника" за нуждите на ИГ „Растително разнообразие и местно развитие“, секция „Приложна ботаника“, отдел „Растително и гъбно разнообразие и ресурси“, Институт по биоразнообразие и екосистемни изследвания - БАН

изготвил становището: доц. д-р Гана Гечева
Биологически факултет, ПУ „П. Хилендарски“

В конкурса за академичната длъжност „доцент“, обявен в Държавен вестник, бр. 98/24.11.2023 г. е подал документи един кандидат - гл.ас. д-р Теодора Ангелова Иванова от секция „Приложна ботаника“, отдел „Растително и гъбно разнообразие и ресурси“ на Институт по биоразнообразие и екосистемни изследвания (ИБЕИ) - БАН. Представеният комплект документи е в съответствие с нормативната уредба: ЗРАСРБ и Правилниците за неговото приложение на БАН и ИБЕИ.

Кандидатът притежава магистърска степен по специалност „Растителни биотехнологии“ от СУ "Св. Кл. Охридски". През 2013 г. придобива образователната и научната степен доктор с дисертация на тема „*In vitro* култивиране на *Ruscus aculeatus* L. и *Ruscus hypoglossum* L. (*Liliaceae*)“. Понастоящем заема длъжността главен асистент към ИГ „Растително разнообразие и местно развитие“, секция „Приложна ботаника“, ИБЕИ-БАН.

Списъкът с научни трудове, представен от гл.ас. д-р Теодора Иванова включва общо 32 заглавия, от тях 1 автореферат и 5 публикации, свързани с придобиването на образователната и научната степен „доктор“, които се отнасят към Група показатели „А“ (50 точки).

В настоящия конкурс са включени 26 научни труда, групирани съгласно националните минимални изисквания по Професионално направление 4.3. Биологични науки. Към Показател „В“ са отнесени 3 статии в списания с Q1, 1 в Q2, 1 в Q3 и 1 без SJR и ИФ. Към група „Г“ са представени 20 научни публикации (5 бр. – в Q1, 2 бр. в Q2, 3 бр. в Q3, 2 бр. в Q4, 4 бр. без SJR и ИФ, 4 глави от книги) с обща числова стойност от съответните квартали 277 точки (при изискуеми 220). В 11 от заглавията към група „В“ и „Г“ кандидатът е първи автор (над 40%). Към група „Д“ е включен списък с 37 установени цитирания в научни издания, реферирани и индексирани в Web

of Science и/или Scopus с обща числова стойност 70 точки (при изискуеми 60). **В обобщение представената справка за съответствие с минималните наукометрични изисквания показва, че гл.ас. д-р Теодора Иванова ги надвишава с общ брой точки 507 (при изискуеми 430 точки).**

Представената справка за приносите е доказателство за ясно очертания профил на кандидата в сферата на етноботаническите проучвания. Растителното разнообразие и услугите, които то предоставя са основният фокус на публикациите по хабилитационния труд. Важен принос е създадената база данни от 10 113 български народни песни и 4 788 български фитонима. Акцент е поставен и върху растителното разнообразие на домашните градини в селските райони в над 60 населени места на България. Значимо практическо приложение има определянето на основните фактори и заплахи за съхраняването на наследените местни растителни генетични ресурси.

В допълнение по показател „Г“ отново се очертава ясно фокусирана насоченост към биологично активни вещества и биологична активност на екстракти от растителен произход.

Кандидатът е участвал в редица международни проекти, пряко свързани с растителното разнообразие.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Документите, представени от гл.ас. д-р Теодора Иванова съответстват на всички изисквания на ЗРАСРБ, Правилника на неговото прилагане, Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и за заемане на академични длъжности в БАН и ИБЕИ. Кандидатът отговаря и надвишава националните изисквания и изискванията на БАН и ИБЕИ за заемане на академичната длъжност “доцент” по област на висше образование 4. Природни науки, математика и информатика, професионално направление 4.3. Биологически науки. Представени са значим брой публикации на високо научно ниво и с безспорен личен принос.

Въз основа на гореизложаваното, като член на НЖ със Заповед №16/23.01.2024 г. на Директора на ИБЕИ – БАН, **убедено давам своята положителна оценка** за кандидата гл.ас. д-р Теодора Ангелова Иванова, участващ в конкурс, обявен в Държавен вестник бр. 98/24.11.2023 г. и препоръчвам на членовете на почитаемото НЖ да гласуват **ЗА** присъждането на академичната длъжност „доцент“.

06.03.2024 г.

Изготвил становището:

(доц. д-р Гана Гечева)